

सम्पादकीय

देश विदेश

राष्ट्रीय

संभल की दुर्भाग्यपूर्ण घटना से उपजे जटिल सवाल

गृह दुर्घटनाएँ ऐसे अज्ञेय हैं कि जिन प्रदेश के संभल में एक बार फिर एक सड़क दुर्घटना घटित हो ली तो जो हिंसा, नफरत एवं द्वेष को हथियार बनाकर आन्दोलन, हिंसा को पैदा करता, अग्रजबला एवं भाईवध को संस्कृति को क्षति पहुँचाने का माध्यम बनी है। स्थानीय व्यवस्था के अंदर जो एक परिवार के सदस्यों के बीच दौलत हिंस एवं उन्माद भूक भइक उन्माद और संकट चलते हीन लोगों को जान चले जाते हैं, चुनौतीपूर्ण, विध्वानापूर्ण एवं संहारक है। इस घटना में कई जवान घायल भी हुए, जिनमें 30 से अधिक पुलिसकर्मी भी हैं। इस हिंस को टाला जा सकता था यदि अदरगत के अंदर जो हर हरे संकेतों का हिंसक विरोध नहीं किया जाता। ध्यान रहे कि जब ऐसा होता है तो वह बहुत के सार देना ही प्रति पा भी पाता असर देता है। निरर्थक जना समुदाय विरोध को भी वह समर्थन को आपसकता है कि जब देना कई चुनौतियों से दे-पार है, तब उन्माद एतना एवं प्रत्यक्ष को बल देना संभवती पवती और साक्षी प्रथमिकताओं को नष्ट कर देता है, एक सामूहिक विचारों और विमनस्यता प्रसारण से तो अपना भला कर सकता है और न ही टोरा को आपो से जा सकता है। समत आ गया है कि उन मूल कारणों पर विचार किया जाए, जिन्हें केवल सामाजिक न्याय, नफरत एवं द्वेष बहुत बानी घटनाएँ यान नहीं रही हैं।

संभल को स्थानीय अदरगत में उन चर्चाओं पर जाना मौजबूद के सर्वेक्षण का अंदरों देखा था, जिनमें जवा किया गया था कि पुराना बचावहाल अज्ञेय में इस परिवार को निर्माण एक भक्ति के स्थान पर किया था। स्थानीय अदरगत के अंदर पर इसी मंगलम को जब प्रतिक्रिया नहीं किया गया था तब भी दुर्घटना में नाला केवल था जिनके उमेर दूनु कर दिया गया था। एतन्ना अंदर है कि जब हिंसक संकेत से अंदर प्रथम संकेत नहीं किया गए (जिनमें किसी भी तरह के अवस्थाओं और आशा में कहेते गए)। परिवार को नहीं देना हीन इतिहास तब परिलक्ष पर एतन्ना किन वानी बचती हैं तोहफेदार करने के साथ उन्माद एक के हवाले किया गया, उससे ताला है कि कुछ उन्माद हीन उदरव को शिवाय कर रही थी। ऐसी घटनाएँ सामाजिक न्यायों को क्षति पहुँचाने के साथ कानून एवं व्यवस्था के समक्ष चुनौती भी बढ़ते जाती हैं। यह चिंता को बात है कि वह एक जवान या बचता जा रहे हैं कि इस सार्वजनिक स्थलों पर कोई भविष्य अज्ञेयन होता है, किसी अदरगती अंदर पर जाना कहां होता है तो पता; पहले किसी बात को लेकर विचार होता है और फिर हिंस पूरा हो जाती है। कई कारणों से यह हिंस एवं किसी युद्धोत्पन्न स्थिति के ताला हीन रहती है। उन्माद प्रकट के संकेत में दूनु लोगों हिंस नहीं करती है कि उन्माद केवल शरीर की हई थी। संभल को ताला घटनाओं के तब भी पड़सकत उन्माद पर एक को बर्बाद-बाँटने के मनुष्यों सामने आये हैं। उन्माद को घटनाओं का बुर-बार नाला अज्ञेय नहीं है, परिवार-परिवार के एक और मामले ने ताला को स्थिति उन्माद करने एवं संहार को खोजता किया है। यदि परिवार पर एक बार मानना है कि जमा परिवार के संकेत का अंदरों पर तो उन्माद उन्माद अदरगत का दरवाजा खोलकर चाहिए था। अदरगत के अंदरों को अदरगत करने के लिए हिंस का मसाला से को कहीं कहीं अदरगत नहीं तब तो विकल्प भी तब हीन नरचारी अदरगत के किसी फलने के प्रतिक्रिया को अदरगत में जाना के एक ताला होता है। यह भी देखा जाना चाहिए कि क्या वह सामाजिक न्याय एवं सभ्यता हिंस के जेता कितने भी संकेतों मसाले और हिंस कानून के लिए तैयार रहे हैं। अदरगत में वही यह एक प्रकृत है कि क्या भारतीय संस्कृति कि अदरगत एवं अस्थिमा से बड़े इन प्रकृतों स्थिति के साथ पर ध्यात, उन्माद और आशयन को बचाने जेता समझ लिया गया है? इन प्रकृतों में संकेतों धर्मिकता से परे हीनकर भीमोक्त के साथ विचार होता चाहिए। इसी तरह परिलक्ष प्रसारण को भी वह देखा होता कि कि अन्वयन चलाते कितने घटनाओं को बचती पवती या रही है? यह सही है कि 1991 का साथ स्थल अधिभोग किसी भीमोक्त नहीं मसाले मसाला का निष्पत्त करत है, लेकिन इसकी भी अदरगती नहीं को जो सही कि यह अधिभोग एवं किसी स्थिति के सर्वेक्षण को अनुभव भी प्रदान करता है और उसी का कारण कार्यालय में साक्षी परिलक्ष का सर्वेक्षण दूनु और बहने में लोकताला परिलक्ष को भी। अन्वयन में अंदरों परिलक्ष के सर्वेक्षण का मसाला सभ्यता केवल के समक्ष विचारक है। परिवार-परिवार के अदरगत में अज्ञेय नहीं है।

अंतर्राष्ट्रीय

चीन है, चीन पर भरोसा करने में समय तो लगेगा

भा रण और चीन के बीच इतिहास लघुदश में एतन्नाएँ पर देसपण और डेसपणिक अंदरोंक भा में गतिरोध के ताला ही चले कास हो रहा है। दोनों जगह डिप्लोमैटिक अंदरोंक का होगा। सभ्यताओं के ताला ही चले कास हो रहा है। विचार में सही पता, सार्वजनिक न करत है कि अणुस्तर पर डीएनएकेलेसन का होगा यानी दोनों देशों को सेनाएं यही से सैनिकों और सैन्य साजोसामान को पीछे हटाएगी और संझका कर करेगी। हालाँकि संकेतों काफी समय लाल सकता है, कई साल का समय व अभी भी सबसे बड़ कहरक दोनों देशों को सेनाओं के बीच विचार्य बहाली को है। इस दिशा में कदम बने हैं, लेकिन वक्त तो लगेगा ही। देसपण और डेसपणिक में गतिरोध खरक करने को लेकर संकेतमें 21 अदरगत को बनी। इतने दिन विचार्य गतिरोध को ताला से इस्का एतन्ना भी किया गया। अणुगत विन धारिलय संकेतों में करतिया उदरव द्विदिने में कहा कि हम सभ्य को बहाल करने एवं एक-दूसरे को अंधकार करने को कोशिश कर रहे हैं। 23 अदरगत से इन दोनों बहिंसर पर दोनों सेनाओं ने टेट और अदरगत उदरव हटाना करत दिया था।

31 अदरगत को फलनल वैश्विकनिष्पत्त के लिए जहाँसे पेट्रोलियम को बचा है। अदरल 2020 के बहाल यह फलने पेट्रोलियम को। इस्के बहाल संकेतों में दोनों देशों ने इंडोईट पेट्रोलियम शुरू को एवं डेसपणिक और देसपणिक के एक-एक पाईट पर दोनों सेनाओं अपनी-अपनी पेट्रोलियम कर चुकी हैं। देसपणिक के बह पाईट और डेसपणिक के एक पाईट पर भी पेट्रोलियम होगा। देसपणिक में कुल 5 पाईट हैं और डेसपणिक में 2 पाईट, जहाँ धारिलय संकेत अदरल 2020 से पहले पेट्रोलियम करती आ रही है। मिनिट्टी दूनु को कदना है कि इन सभ्य पाईट्सर पर ही पेट्रोलियम करने में करतिया एक मसाला का वक लगे जाइगा। इस्के बहाल संकेत सभ्य जगह फलने की तरह ही फोडोसिमेंट में पेट्रोलियम होती है। यहां लताला परतते को तरह पेट्रोलियम करत रहेगें, तब जगकर एक-दूसरे पर विचार्य बहाल करत कि स्थिति सामान्य हो रही है।

जब देसपणिक और डेसपणिक में भरोसा हो जाएगा कि इस्के बहाल संकेत के बह पाईट पर पेट्रोलियम शुरू करने पर बात होगी। इसमें भी कानून का लगे कि संभ्यता में। इस्के बहाल संकेत में पीगण परिया, गलवाक के पीपी-14, गोमरा और हॉट सिंग परिया से एक डिफेंडिबलरेंट हुआ था, तब पेट्रोलियम शुरू नहीं गई थी। वहाँ कदम जौन बना दिए गए थे, यानी चीन और भारत में से किसी के सैनिक पेट्रोलियम नहीं कर सकते। एक तरफ जहाँ पेट्रोलियम को लेकर बचावत शुरू होगी और दूसरी समझत बनने तब में काफी वक्त लगे सकता है।

सर्वस्व धर्म-आध्यात्म

सूर्य ही हमारे शरीर में मन, बुद्धि, चित्त अहंकार आदि के रूप में व्याप्त हैं सभी साधनाओं के साध्य हैं सूर्यदेव



आदित्य से अर्धिन, पलत, वायु, आकाश तथा सूर्य को उदरपति पूंज है। देवताओं को उदरपति भी सूर्य ही हमारे गण हैं। इस समस्त ब्रह्मांड मेंसल को अकेले सूर्य ही तापते हैं, अतः सूर्य आदित्य-ब्रह्म हैं। सूर्य ही हमारे शरीर में मन, बुद्धि, चित्त अहंकार आदि के रूप में व्याप्त है। हमारी चोची ज्ञानविद्या और पत्नी कर्मयोगों को भी ये ही प्रज्वालित करते पाते हैं। इस ब्रह्म धारणा सूर्य को सभी दूरियों से बहूत मखल प्राण है। सूर्य को भावना प्रकृत हैं। वास्तव में ये इस सौम्यमंडल में भावतरस्यप हैं, समूण ब्रह्मांड में जो कान्य भावान करतें हैं, इस सौम्यमंडल में सूर्य को ही वह वही स्थिति है और तालम कुत है। इसलिए वेद ने स्वयं धारित करतें सूर्य से उपाया को है-
"ब्रह्म सूर्यसं ज्योतिः।" (यदुर्वत् से)
"भवा नो अवडिम्बज्योतिः।" (अवडिम्ब से)
"ब्रह्मिदेव।" (ब्रह्मिदेव से)
परमेस्वर को सूर्य कहते हैं, क्योंकि प्रत्येक देव के गुण की अर्धिया प्रकृत हैं सभी सांध्यों को है। इसलिए किसी भी सूर्य से सूर्य को जा, वास्तव में यह परमेस्वर को ही सूर्य होते हैं।
"न गाध्या पुरायण पुनत मनुष्यता।" (ब्रह्मिदेव से)
"उ कुपन धीतो देवतो ननु धीतो।" (अवडिम्ब से)



"...सु तो भावत पुराता भवेहा।" (अवडिम्ब से)
"सूर्यो जव तत अपने नया पाई वस्तु नो है, वह दूरेको को केसे दौ जा सकती है।
सूर्य के उदय के साथ ही जगत के सभी प्राण्य होते हैं। सूर्य ही दिन-रात और क्यू-चरु के नियंत्रक हैं। सूर्य को उन्मा के बिना अस्मिताएँ एक नहीं समझी, अत उदरव नहीं हो सकता और परिणामतः प्राणायाम को धारण नहीं कर सकते। इस प्रकार सूर्य सौम्यसिंधामन प्रभु प्रभु अदरव स्वयं के समक्ष पर ब्रह्मांड में स्थिरामान है।
"भा पूंज भवत अस्त देव-....."
"...सु तो भावत पुराता भवेहा।"
"सूर्यो जव तत अपने नया पाई वस्तु नो है, वह दूरेको को केसे दौ जा सकती है।

सूर्य साक्षात् परमात्मस्वरूप है। शार्ल एफर स्वर से इतनी बोलता, अर्धन (पूजा-पाठ)को मायव का प्रण करतिय बनलाते हैं। सूर्य से ही सभी पशुवं होती हैं। सूर्य को ही कालचक्र का प्रणेता और प्रणवकूप माना गया है। सूर्य से ही सभी जीव उत्पन्न होते हैं। सभी योनियों में जो जन्मते हैं उनका आविर्भाव, प्रेरणा - प्रणव आदि स्वयं सूर्य ही होते हैं और अंत में सभी जन्म उदरों में स्थित हो जाते हैं। अतः उनको उपासना करती चाहिए।
भारतवर्ष सूर्य का गायत्री मंत्र यह है-
"ॐ भास्कराय विद्महे सूर्याय नमः।" (ब्रह्मिदेव से)
सूर्य का एक नाम आदित्य भी है।

आध्यात्मिक लेख

वेदांत क्या कहता है 'ब्रह्मा' के विषय में

अहं ब्रह्मास्मि' को मनोरता कहते हैं वेदोंत रंन। वेदोंत जीव एवं ब्रह्म में भेदरुद्धि नहीं रहता। यह दोनों को अर्धेता एवं अद्वैता को व्याख्या करता है। यह दोनों को पराब्रह्मा हैं, जिसे केवल अनुभव के आधार पर ही जाना किया जा सकता है। इसका अर्थव्यर्थ तो कहां भी पढ़कर जान सकता है और इन शब्दों का इन्द्रजाला बुरा सकता है, जिसे सुखक ऐसा लगाना है कि ब्रह्मा ने वेदोंत पर पूर्ण अधिकार प्राप्त कर लिया है। पूर्ण अधिकार को अद्वैत वेदोंत है जो कहे हैं-
"एक ज्योति से साथ और दूसरी अद्वैतकी रूपसे ज्योति एवं अद्वैतकी दोनों ही 'मैं ब्रह्म' हैं।" को व्याख्या करते हैं, लेकिन ज्योति में अहंकार सुख होता है और वह ज्योति के आधार पर व्याख्या करता है। जबकि, अहंकारी शब्दिक अर्थ बनाकर तथा स्वयं को ब्रह्म करकेक अति कुछ होता है।



जबकि एवं अहंकारी, दोनों ही वेदोंत को बात करते हैं। इसको बात वही कर सकता है, जिसे बोध हो गया हो। ब्रह्म ही सत्य के कर्मक में विद्यमान-निवृत्तमान - ज्योति में भी ब्रह्म है और प्रसरण में भी ब्रह्म तब जाना है। 'ज्योति' में जो ब्रह्म है वह सूर्य और प्रसरणमें में विद्यमान वह सूर्य है। बात केवल अन्वय-भेद को है, भूषण है एक ही सूर्य ब्रह्म जान जाए तो वह उदरों में लगे हो सकता है। यह बोध का विषय है। इसी सामाजिक पर पहुंचकर इस अद्वैत का बोध करता है कि परे और ब्रह्म के बीच कोई भेद नहीं है- 'जो भी देव, वही ब्रह्म है और जो ब्रह्म है, वही

जानी और अज्ञानी दोनों ही ब्रह्म की बात करते हैं। इसलिए वह स्वयं को ब्रह्म से अद्वैत कर ही नहीं पाता। अतः सूर्य और मीरा भी। तथा और कृष्ण, मीरा और उरुका कलान, इन दोनों में भेद नहीं है और इसलिए दोनों ही स्वयं को कृष्ण से अलग कर ही नहीं पाती।
ब्रह्म ज्ञानी था और इसलिए पौत के समथ भी नहीं हूत। उस तब का बोध कर रहा था।
व्याख्याकर वेदोंत है कि व्यद्विन अपने स्वभाव में अनुभव बनावत करे। स्थान्य कल्पन-निवृत्तया भाव से लोक-कल्पनायुक्तो वृत्ति को अपनए। वह स्वयं को अनुभव कर और अपनी अक्षता को विदित एवं क्रियात्मक करने- शब्दों से नहीं, उसके मंत्र को समझना चाहिए, बोधकर नहीं, व्यवहार में अंतर्कर समस्त अनुभवत करनी चाहिए। अतः ज्योति ही वेदा हिंस के तब में मानकर बह पाते। इससे अहंकार भंगत है। अहंकार के भंगने से ज्ञान वैदिक होता है। वेदोंत को ज्योति ब्रह्म ही, जो समके भिन्न रिपा हुआ है, को सही ज्ञान को जा सकती है, वेदोंत को जाना सार है।
वेदोंत अनुभव का विषय है, न कि शब्दों का मोकेक इन्द्रजाल। शब्द अद्वैत का सुतरूप है, अतः शब्द को ही ब्रह्म ही माना गया है- 'परंतु ब्रह्म के अर्थ में शब्द मान रिपा होता चाहिए और उस मंत्र का सारवर्तित अनुभव लेना चाहिए। शब्द शब्द ज्योति का अर्थमान भंगर होता है। जहां भी ज्ञान है प्रसरण होता है, अपने प्रणव से प्रभावित किन बिना नहीं ब्रह्म अद्वैत वेदोंत के सूर्य में भी नहीं रह्य समथ। इतने ही।
जिनासु ज्योति को छोडता है, जिनो ज्ञान में ब्रह्म छोडता है। और इसी में ज्ञान है। श्रोत विषय होता है और उसको प्रसारण करता है। उनको प्रसारण से सुभय और प्रसन्न ब्रह्म स्वयं को प्रकट इच्छते मानता है।